Chalmers Tekniska Hogskola 2008-08-25
Teknisk Fysik fm
M-salarna

Tentamen i FYSIK FOR INGENJORER del 1 for I1 (ffy 625).

Lirare: Ake Fildt, tel 772 3349 eller 070 567 9080

Hjélpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabell.
Valfri kalkylator (tomd pa for kursen relevant information) samt ett
egenhiindigt framstillt A4-blad med anteckningar.

Rittningen: klar senast onsdagen den 3 september 2008
Granskning: tisdagen den 3 september 2008 kI 12.00-12.30 i HB4
Betyg: 3:a10-14 p, 4:a 15-19 p, 5:a 20p —

FORKLARA ALLTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA EKVATIONER OCH
SLUTSATSER. RITA TYDLIGA FIGURER.
KONTROLLERA SVARENS RIMLIGHET OCH DIMENSION.

1. En 12-kilos apa kléttrar uppfér ett masslost och oténjbart
rep som ligger éver en gren och ar forbunden med en 18-kilos
lada sasom figuren visar. Friktionen mellan rep och gren kan
férsummas.

a. Hur stor dr den minsta acceleration som apan kan ha foér
att ladan ska lyfta fran marken?

b. Om nu apan lyckas lyfta ladan fran marken och sedan
plotsligt slutar att klattra bestam apans acceleration
(belopp och riktning) samt spannkraften i repet. (4 p)

2. En 10-kilos sfar befinner sig i vila pa ett friktionsfritt lutande plan med hjilp
av ett snore sasom figuren visar. Bestam spannkraften i snéret om
vinklarna ges av@= 45 grader och ¢ 25 grader. (4 p)
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5 En konstant kraft Fa.pp vars belopp ar 12 N verkar pa en
uniform och homogen cylinder med hjalp av en tunn fiskelina
som é&r lindad runt cylindern. Cylinderns massa ar 10 kg och
dess radie ar 0,10 m och den rullar utan att glida pa det
horisontella underlaget.

a. Hur stor ar den linjara accelerationen hos cylinderns
masscentrum?

b. Hur stor ar vinkelaccelerationen m a p masscentrum?

c. Hur stor ar den friktionskraft som verkar mellan cylinder
och underlag och at vilket hall ar den riktad?

(4 p)
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4. En spand strang utfor en transversell vagrorelse som beskrivs av funktionen:

y(x, 1) = A cos (@t — (2WA)x)
diar @ = 100 rad/s, A = 0,3 m och A = 3 mm. 1,0 meter av strdngen har massan 10
am
? Stéll upp ett uttryck fér hastigheten hos strangelementen som funktion av x
och t och bestam den maximala hastigheten.
Ange lutningen pa strangen foér x = 0,5 m vid tiden 2,0 s.
Hur stor ar vagens utbredningshastighet?
Hur hart spind ar strdngen? (4 p)
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5. Figuren visar hur fem ekvidistant placerade smala spalter (spaltavstand d) tréiffas av
vinkelratt infallande monokromatiskt ljus med vaglingd A. Ljuset fran spalterna
interfererar i en punkt P pa en avldgsen skarm. Genom att blockera spalter kan
ljusintensiteten i P varieras. Antag att d sinf = A /2 och att intensiteten i punkten P ar
om alla spalterna utom en ar blockerade.

Hur hég ar intensiteten i P, uttryckt i I, da ingen spalt ar blockerad?
Hur hog (uttryckt i I) kan intensiteten bli i P och vilka spalter skall blockeras for att
denna maximala intensitet ska uppnas? (4 p)
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6. En tunn film av aceton (brytningsindex 1,25) tacker en tjock glasplatta vars
brytningsindex &ar 1,50. Nar vitt ljus far infalla vinkelratt mot filmen far man {6
det reflekterade ljuset ett interferensminimum fér vaglangden 600 nm och ett
interferensmaximum fér 700 nm.

Rita en tydlig figur och markera med 1 och 2 de tva stralar som ger upphov till
interferensen och berdkna acetonfilmens tjocklek.
Berdkna kvoten mellan intensiteterna foér strale 1 och 2.

7. Skriv din namnteckning pa den rad som hor till uppgift 7 pa
tentamensomslaget om du vill ha ditt resultat utskickat per e-mail. Glon
inte att da ocksa ange din e-mailadress pa tentaomslaget.
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